

# Коммерсантъ



Пятница 14 июля 2023 №126 (7571 с момента возобновления выпуска)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

мировая политика | Как Джо Байден завершил европейское турне — 5

мировая политика | Эксперт-ядерщик об угрозах безопасности Запорожской АЭС — 5

От Русфонда — 6

## «ЧВК „Вагнер“ не существует»

Владимир Путин в коридорах ЦМТ рассказал о встрече 29 июня

13 июля президент России Владимир Путин приехал в Центр международной торговли (ЦМТ), обошел выставку квантовых достижений, встретился с участниками Форума будущих технологий и ответил на вопрос, который задал спецкор „Ъ“ Андрей Колесников про встречу с ЧВК «Вагнер» 29 июня, через пять дней после мятежа.

Перед форумом Владимиру Путину организовали выставку, посвященную новейшим квантовым технологиям. (То есть они в России, получается, есть.) Выставка, впрочем, оказалась небольшая.

— Сердце квантового компьютера! — рассказывал мне Алексей Федоров из Российского квантового центра, стоя возле своего стенда и демонстрируя его.

— А не скажешь, — с сомнением признался я, честно вглядываясь в пару кусочков железа, упакованных в пластик.

— Уж как есть, — немного обиженно пожимал он плечами. — Пламенный мотор на самом деле!

Да тут возле каждого Кусочка Чего-Нибудь была обнадёживающая поясняющая табличка, из которой все становилось окончательно ясно. Вот лишь одна: «Передаваемый непрерывный титан-сапфировый лазер, работающий в одночастотном режиме»...

Я отдавал должное амбициям ученых. Осознать их по достоинству у меня все равно не получилось бы.

«Росатомовскую» часть выставки обошел глава «Росатома» Алексей Лихачев. Особенно пристально он вгляделся в экран, на котором томился один из руководителей ФИАна (Физического института Академии наук. — „Ъ“), также олицетворяющий собой квантовые амбиции.

— Мне кажется, вы не туда смотрите, — рассказал ему Алексей Лихачев. — Вы ду-



Владимир Путин вышел к людям ФОТО ДМИТРИЯ АЗАРОВА

маете, что смотрите прямо на президента, а на самом деле не прямо, а мимо! Берите немного правее! Я вот иногда смотрю свои встречи с президентом по телевизору, и даже неудобно: глаза то влево, то вправо! Надо в глаза. А это немного правее в вашем случае...

— А сейчас правильно смотрю? — волновался его собеседник.

— А вот сейчас, надо же, идеально! — воскликнул Алексей Лихачев.

Я потом поинтересовался у него, сколько же раз он уже уходил на карантин и возвращался с него, чтобы

встретиться с президентом. Двадцать?

— Ну что, — махнул он рукой. — Десять, может. Один раз, в 2020 году, помню, очень комфортно было. Это в Нижнем Новгороде. А встреча была в Сарове. Мне разрешили с соблюдением всех мер прямо дома карантинить. И вот две недели с женой... Она была так рада карантину!

Алексей Федоров робко поинтересовался у него, кто будет докладывать президенту.

— Конечно, вы! Вы-то вопрос знаете, а мы-то, — Алексей Лихачев кивнул на главу

РЖД Олега Белозерова, стоящего рядом, — о нем имеем представление.

Да, теперь и я знаю, чего не хотел бы никогда в жизни: докладывать о кубитах, которые хранятся в стабильных электронных состояниях каждого иона в тот момент, когда квантовая информация может передаваться посредством коллективного квантованного движения ионов в общей ловушке.

Но Алексей Федоров и его коллега Руслан Юнусов, сооснователь Российского квантового центра, докладывали и докладывали. И снова

докладывали. Могло даже сложиться впечатление, что у нас и правда есть квантовый компьютер, который стремительно догоняет американский и скоро его непременно переняет.

— Будет квантовый интернет, — разяснял и Олег Белозеров. — Вообще все будет соединено в единую квантовую среду... Дай-то Бог.

После пары прямых включений непосредственно на выставке Владимир Путин уединился на закрытой встрече с учеными. Подробности встречи — секрет. Состав участников — тем бо-

лее. Могли лишь сказать, что среди них были граждане Великобритании, Швейцарии, Индии и некоторых других стран.

После встречи с учеными Владимир Путин там же, в ЦМТ, встретился еще и с участниками форума.

— Я помню, десять лет назад, когда мы с Алексеем Федоровым, который был студентом четвертого курса Бауманки, ходили и рассказывали, что такое квантовый компьютер, нам говорили: это все фантастика, мы вообще не верим! — Руслан Юнусов оказался модератором этой встречи. — А сейчас, когда мы рассказываем, — спрашивают: ну что, когда там 100 кубит будет? Алексей Евгеньевич (Лихачев. — А. К.) говорит: когда вы нам все уже сделаете в российской атомной промышленности? Российский президент между тем сформулировал предложение:

— Предлагаю в течение года подготовить новый национальный проект на период до 2030 года, а именно нацпроект по формированию экономики данных.

Как обычно, интереснее всего, кто возглавит.

— Очень основательный доклад... — одобрил Руслан Юнусов. — Речь будем работать над этим.

Он рассказал как есть: — Прежде чем говорить про новое, я бы хотел сказать: в 1937 году Мухиной (скульптор Верой Мухиной. — „Ъ“) была представлена композиция «Рабочий и колхозница». Это были символы того времени — 1937 года!

Я, честно говоря, вздрогнул: просто от упоминания этих цифр влущ.

— Хорошо, вы вспомнили именно об этом, а не о чем-то другом из 1937 года, — перебил его российский президент.

— Мы позитивные! — воскликнул Руслан Юнусов. — У нас позитивный форум!

НОВОСТИ — С3

07 Хакероv определили на простой Ущерб компаний от неработающих сайтов растет

07 IT-сектор сработал по площадям Спрос на офисы в Москве стал рекордным по итогам полугодия

08 Нефть отыгрывает дефицит Нехватка сырья на мировом рынке укрепляет российский финансовый

08 И не враг, а не просто так Бизнесу с зарубежной структурой владения усложнили любые сделки

09 Старой технике это даже лесно Заготовители не спешат покупать новое оборудование

09 Simple местного разлива Группа тестирует винотеки с преимущественно российской продукцией

09 Бюджету не оздоровится Санлируемым банкам оставят сверхприбыль

## Черноморское неизбежье

Граждане стремятся на отдых наперекор всему

Непогода на Черноморском побережье и заторы на Крымском мосту не снизили спрос на отдых на российских курортах. Наоборот, в Краснодарском крае число бронирований размещения выросло на 20–24% к июню и на 10% год к году, а в Крыму спрос месяца к месяцу увеличился в разы, хотя и остается ниже прошлогоднего. Динамика способствует росту цен, но крымские отельеры пока в основном снижают скидки.

Сложные погодные условия в Краснодарском крае и Абхазии не привели к снижению спроса туристов на этих направлениях. По подсчетам «Андекса Путешествий», за 1–12 июля количество бронирований размещения в Сочи и Геленджике выросло на 20% к предыдущим 12 дням (19–30 июня), в Анапе — на 24%, в Туапсе — на 8%, в Абхазии — на 16%. В Travelata.ru отмечают рост продаж туров в Краснодарский край год к году на 10%, в Абхазии — на 16%. В OneTrip говорят о стабильном спросе на Сочи, Туапсе и Геленджик, росте на 60% спроса на Анапу и на 50% — на Гагру в июле к концу июня.

Сильные ливневые дожди на побережье Краснодарского края и в Абхазии наблюдаются с минувших выходных. Непогода привела к локальным наводнениям, ограничениям на купание, гибели нескольких человек, задержкам вылетов части рейсов из аэропорта Сочи и отмене поездов в Абхазии. Но массовых отмен бронирований опрошенные „Ъ“ участники рынка не наблюдают. Согласно данным Ostrovok.ru, их доля остается в рамках среднемесячных значений.

Гендиректор туроператора «Дельфин» Сергей Ромашкин связывает оживление спроса с «общим сезонным фактором»: в июне вода на Черноморском побережье России оставалась достаточно холодной, а июль воспринимается как более удачный период для отпуска. По мнению представителя «Интуриста» Дарьи Домостроевой, «дополнительный спрос в моменте» мог обеспечить рост курса валют. «При стоимости евро более 100 руб. многим туристам психологически некомфортно ездить за рубеж», — поясняет она. Кроме того, россияне не всегда занимаются заблаговременно обновлением загранпаспортов, а в начале этого года с их оперативным оформлением возникали сложности, добавляет госпожа Домостроева.

Нечувствительными туристы оказались и к автомобильным заторам на Крымском мосту.

деловые новости — С9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»



## В цельные матрешки бизнес не играет

Законопроект Минюста разочаровал компании и юристов

Обещанные бизнесу поправки к корпоративному законодательству о снятии запрета на создание компаний-«матрешек» не оправдали ожиданий рынка. Запрет долгое время объяснялся рисками налоговой оптимизации из-за непрозрачной структуры собственников «матрешек», но на практике он легко преодолевается — «матрешки» применяются бизнесом для обхода санкций, хотя формальный запрет увеличивает издержки. Правительству должно было сбалансировать риски государства для сохранения налоговых поступлений и интересы бизнеса для адаптации к санкциям — но представленный законопроект проблему не решил: разрешение на «матрешки» сопровождается избыточным массивом ограничений и требований и вряд ли будет востребовано компаниями, предупреждают в РСПП. Юристы также считают законопроект спорным — введение безусловной субсидиарной ответственности холдинга по долгам «дочек» даже снижает привлекательность «матрешек».

Минюст опубликовал на regulation.gov.ru поправки к законам «Об акционерных обществах» и «Об обществах с ограниченной ответственностью», призванные снять запрет на создание компаниями так называемых «матрешек» — возможности од-

ного юрлица владеть 100% долей другого, которое владеет 100% третьего и так далее. Согласно Гражданскому кодексу, по общему правилу хозяйственное общество не может иметь в качестве единственного участника другое, состоящее из одного лица. Этот запрет объяснялся рисками уклонения от субсидиарной ответственности и уплаты налогов за счет делегирования ответственности внутри «матрешки»: в случае, когда компания А владеет компанией Б, компания Б — компанией С, а та — снова компанией А, невозможно установить центр прибыли.

В РСПП давно настаивали на отмене «архаичного» запрета (введен в 1995 году), но поводом для возврата к дискуссии о легализации «матрешек» стали санкции — возможность структурирования бизнеса и создания запутанных схем упрощает работу в условиях ограничений. Авторы проекта объясняют, что «структурирование является удобным способом разделения видов деятельности, четкого распределения сфер ответственности менеджмента, более ясной и целостной организации бизнеса». Необходимость сбалансировать риски государства и интересы бизнеса обсуждалась на совещании по трансформации делового климата у первого вице-премьера Андрея Белоусова в конце 2022 года (см. „Ъ“ от 21 декабря 2022 года).

экономическая политика — С2

## С использованием тяжёбного положения

Финская Fortum подает иск из-за потери контроля над активами в РФ

Финский энергоконцерн Fortum решил подать иск к РФ в международный арбитраж, рассчитывая вернуть инвестиции в свои активы в России, которые считает утраченными. Fortum оценивает сумму претензий в «несколько миллиардов евро», ожидая начала судебного процесса в конце 2023 года. По мнению Fortum, власти РФ нарушили международные договоры о защите инвестиций, когда перевели его российскую структуру ПАО «Фортум» под управление Росимущества и сменили ее гендиректора. Разбирательство займет несколько лет, говорят юристы, и даже в случае победы добиться возвращения денег будет крайне проблематично.

Fortum подает иски против России в международный инвестиционный арбитраж, чтобы вернуть инвестиции в «несколько миллиардов евро», объявила финская компания 13 июля. Концерн хочет взыскать с РФ стоимость акций в российской структуре ПАО «Фортум» (98,23% у Fortum), перешедшей в апреле под временное управление Росимущества. Судебное разбирательство может начаться в конце 2023 года.

Fortum утверждает, что иск вызван «враждебными действиями РФ», которые нарушили права акционеров ПАО «Фортум». Президент РФ Владимир Путин 25 апреля подписал указ о введении внешнего управ-

ления в «Фортуме». На следующий день совет директоров «Фортума» по требованию Росимущества освободил от должности гендиректора Александра Чуваева и избрал нового главу компании — главного энергетика «Башнефть-Добьчи» (входит в «Роснефть») Вячеслава Кожневникова.

В Fortum считают, что Россия нарушила свои обязательства по международным двусторонним инвестиционным договорам с Нидерландами (ратифицирован в 1991 году) и Швецией (ратифицирован в 1996 году), которые предполагают защиту прав иностранных инвесторов. Согласно этим договорам, Fortum может обратиться в международный арбитраж или в арбитраж ad hoc (создается для конкретного случая по регламентам Комиссии ООН по праву международной торговли).

Финский Fortum — один из крупнейших иностранных инвесторов в российской электроэнергетику. Во времена реформы ПАО ЕЭС компания приобрела ТГК-10, переименовав ее в ПАО «Фортум». Сейчас «Фортум» владеет семью ТЭС суммарной мощностью 4,6 ГВт на Урале и в Западной Сибири, а также управляет примерно 1 ГВт ветряных электростанций. Выручка «Фортума» по МСФО в 2022 году — 83,6 млрд руб., чистая прибыль — 12,5 млрд руб.

деловые новости — С8